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領域／科目 數學 設計者  

實施年級 五年級 總節數 共 七 節，280 分鐘 

單元名稱 第六單元 整數四則運算(第一節) 

設計依據 

學習

重點 

學習 

表現 

n-Ⅲ-2  

 

 

 

r-Ⅲ-1 

從操作活動，理解空間中面

與面的關係與簡單立體形體

的性質。 

 

理解各種計算規則（含分配

律），並協助四則混合計算與

應用解題。 

核心 

素養 

數-E-A3 

 

 

 

 

 

 

 

 

數-E-B1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

數-E-C2 

 

 

 

能觀察出日常生

活問題和數學的

關聯，並能嘗試

與擬訂解決問題

的計畫。在解決

問題之後，能轉

化數學解答於日

常生活的應用。 

 

具備日常語言與

數字及算術符號

之 間 的 轉 換 能

力，並能熟練操

作日常使用之度

量衡及時間，認

識日常經驗中的

幾何形體，並能

以 符 號 表 示 公

式。 

 

樂於與他人合作

解決問題並尊重

不同的問題解決

想法。 

學習 

內容 

N-5-2 

 

 

 

R-5-1 

 

 

 

 

R-5-2 

解題：多步驟應用問題。除

「平均」之外，原則上為三

步驟解題應用。 

 

三步驟問題併式：建立將計

算步驟併式的習慣，以三步

驟為主。介紹「平均」。與分

配律連結。 

 

四則計算規律（II）：乘除混

合計算。「乘法對加法或減法

的分配律」。將計算規律應用

於簡化混合計算。熟練整數四

則混合計算。  

議題

融入 

學習 

主題 

【品德教育】品德發展層面 

【法治教育】法律與法治的意義 

實質 

內涵 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

法 E4 參與規則的制定並遵守之。 

與其他領域／ 

科目的連結 
國語文、社會。 

教材來源 翰林版數學課本第九冊。 

教學設備／ 

資源 

1. 數學課本。 

2. 數學習作。 

3. 投影設備、電子書、各種立體的包裝盒。 
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4. 小白板、白板筆。  

學習目標 

1. 用併式記錄三步驟問題，運用整數四則運算的約定計算答案。 

2. 理解分配律，並用以簡化計算。  

3. 理解乘除四則運算的性質，並用以簡化計算。 

4. 用併式紀錄解決平均問題。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間（分） 評量方式 備註 

第一節 

一、準備活動 

（一）車資是多少元？ 

1. 教師可利用 p.86、87 情境，請學生討論皮皮

是怎麼算出車資是多少元？分步驟用算式記

錄在小白板上並請個別學生上臺發表。 

2. 教師可請學生分享生活曾經有類似大家分攤

費用的經驗。 

 

二、發展活動 

（一）用無括號的併式記錄三步驟問題，並用逐次減

項的方式算出答案 

1. 請學生讀 p.88 例題 1 ，確認學生理解題意

後，請學生觀察 p.88 例題 1 的價目表圖示，

說說看從價目表圖示，可以知道哪些訊息？ 

2. 教師提問：「皮皮和美美一共買了哪些東西？

要怎麼列出一個算式來表示這些東西的錢？」

引導學生依據題意列出一個算式。 

3. 教師再提問：「括號部分算的是買哪些東西的

錢？算式中的哪一部分是算買中杯熱可可的

錢？」請學生說明。  

4. 教師繼續提問：「算式中有乘與加，要先算什

麼？再算什麼？」引導學生覺察皮皮的做法不

加括號都是乘的部分先算，因此省略括號。 

5. 教師與學生共同解題，並用依運算規則逐次減

項逐步求出答案。 

6. 請學生先自行完成 p.88 練習，用一個算式記

錄問題並用逐次減項逐步求出答案。 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師行間巡

視，對於有

困難的學生

給予指導。 
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7. 教師請個別學生上臺說明解題想法及計算過

程。 

8. 教師引導全班共同討論，教師提問：「丹丹和妮

妮共買了哪些東西？這些東西各要多少元？總

共要付多少元？」引導學生理解逐次減項逐步

計算過程中，算出來的答案所代表的意義。 

 

（二）用有括號的併式記錄三步驟問題，並用逐次減

項的方式算出答案 

1. 請學生先自行閱讀 p.89 例題 2 後，教師提

問：「蛋黃酥包裝有哪幾種？」；「盒裝的蛋黃

酥賣掉幾盒？還有多少散裝的？」確認學生理

解題意。  

2. 教師再提問：「盒裝的蛋黃酥剩下幾盒？剩下

幾個？要如何用算式記錄？」；「散裝的蛋黃酥

剩下幾個？全部剩下幾個？」引導學生能用一

個算式記錄問題。  

3. 教師繼續提問：「算式中的（250－180）可以

去掉括號嗎？」；「如果不加括號，是哪一個

部分要先算？」引導學生理解算式與題意間的

關係及運算的順序。 

4. 教師引導學生用逐次減項逐步計算，引導討論

過程中算出來的數表示什麼？提醒學生沒算

到的部分要保留，這樣等號兩邊的答案才會相

等。 

5. 請學生先自行閱讀 p.89 練習，並自行解題。 

 

 

 

 

6. 請學生發表自己的解題想法，並說明解題過

程，全班共同討論。 

 

三、綜合活動 

（一）用併式記錄三步驟問題並解題  

1. 教師請學生閱讀 p.90 例題 3 後，教師提問：

「要先算什麼？再算什麼？」；「怎麼合併成

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

能說明算式

的意義 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師行間巡

視，對於有

困難的學生

給予指導。 

 

能說明逐步

計算過程中

算式的意義 
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一個算式呢？」引導學生依據題意列出算式。 

2. 教師再提問：「『18×5－10』為什麼要加括

號？」；「如果沒加括號，運算的順序和題意

相同嗎？」引導學生理解算式的意義。 

3. 教師引導學生逐次減項逐步計算，完成 p.90

例題 3 。 

4. 請學生先自行讀題並完成 p.90 練習。 

 

 

 

 

5. 教師請個別學生發表解題想法，說明解題過

程。 

 

6. 教師引導學生共同討論算式與題意間的關

係，檢視運算的順序及答案是否正確。 

 

（二）我學會了 

1. 教師請學生發表這節課學習的內容與心得。 

2. 教師說明作業內容：習作第 58-59 頁。 

 

 

～第一節結束～ 
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實作評量 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

作業評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師行間巡

視，並確認

學生列式正

確。 

 

能說明逐步

計算過程中

算式的意義 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


